

欧盟起内讧

# 德警告匈牙利勿阻对俄“禁油令”

欧洲联盟一直未能就对俄罗斯石油禁运等制裁措施达成共识，成员国之间起内讧。德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克23日警告匈牙利不要阻拦“禁油令”，并表示有意绕过匈牙利对俄实施制裁。

欧盟委员会本月4日提交第六轮对俄制裁措施提案，内容主要是今年年底前全面禁止从俄罗斯进口石油，包括在制裁措施生效6个月后停止购买俄原油，并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

根据欧盟规则，欧盟委员会提案需要27个成员国一致同意才能生效。由于匈

牙利反对，这一提案未能在16日举行的欧盟外长会上获得通过。

匈牙利高度依赖俄罗斯能源，60%以上的石油和85%的天然气来自俄罗斯。匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊本月早些时候说，匈牙利现阶段没有能够替代俄罗斯的油气供应方，转换油气来源需要花费大约5年时间和“大量资金”，因此反对实施相关制裁。

匈牙利的态度引发德国方面不满。德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克23日公开点名匈牙利，警告后者应与欧盟合作，不要阻拦欧盟对俄实施“禁油

令”。

哈贝克在瑞士达沃斯出席世界经济论坛年会时说：“不同国家有不同的解决办法，我希望包括匈牙利在内的每个成员国能共同商讨解决方案。”

哈贝克当天早些时候接受德国广播电台采访时表示，欧盟商讨对俄石油禁运已长达数周，一直未能达成一致，他对此感到失望。按他的说法，德国希望绕过匈牙利，以加快推动对俄制裁。

“如果欧盟委员会主席说，我们可以不算匈牙利，其他26个成员国共同实施制裁，那么这是我一直支持的路线，”哈贝

克说，“但我目前尚未听到欧盟方面这样

说。”德国作为俄罗斯石油的主要买家，原本反对欧盟将对俄制裁扩展到石油领域，后来转变立场。德国工商总会警告，尽管德国企业对俄石油的需求可以从其他供应来源弥补，但对俄石油禁运引发的油价上涨仍将增加企业财务压力。

哈贝克本月早些时候承认，德国要降低对俄能源依赖“需要各方共同付出巨大努力”，德国经济和消费者“都感受得到”这些举措的代价。

俄谈判代表团称

## 俄罗斯从未拒绝与乌谈判

俄罗斯谈判代表团团长、总统助理梅金斯基22日在接受白俄罗斯媒体视频采访时表示，俄罗斯从未拒绝与乌克兰谈判，包括最高层的谈判。

梅金斯基说，俄罗斯总统普京本人也证实了不拒绝最高层谈判。但是，元首会晤需要认真准备材料，应是为了双方达成最终协议并进行签署而举行，不能只是为了拍照。

梅金斯基表示，俄方一个月前向乌方提交了谈判文件草案，双方就其中一些立场达成一致。在俄方计划继续跟进时，乌方没有继续对话的愿望，甚至没有正式确认商定的谈判方案。

梅金斯基说，冻结谈判是乌克兰方面的倡议，俄方不主张谈判暂停。俄方准备继续对话，“球”在乌克兰一方。

另据乌克兰国家通讯社22

日报道，乌总统办公室顾问波多利亚克在接受外国媒体采访时说，乌方不同意与俄达成任何承认俄占领乌领土的协议。只有俄军撤出乌领土，才有可能恢复和平进程。

波多利亚克说，乌克兰对战争的立场“更加不妥协”。任何退让都会给乌克兰带来负面影响，与俄罗斯暂停敌对行动将会导致日后更大打击。

寻购天然气

## 德国总理朔尔茨访问非洲

德国总理奥拉夫·朔尔茨22日开始其就任以来首次非洲之行，在首站塞内加尔，他寻求购买塞内加尔液化天然气，以期弥补因减少进口俄罗斯能源而产生的缺口。

朔尔茨22日在与塞内加尔总统马基·萨勒举行的联合记者会上说，德国已经开始与塞

内加尔方面就天然气开采和液化天然气供应展开谈判。

塞内加尔与毛里塔尼亚接壤的边境蕴藏大量天然气。一名德国政府官员20日说，德国可以帮助塞内加尔勘探气田。

据美联社报道，塞内加尔和英国的天然气合作项目将由英国石油公司牵头，首批供应预计

要等到明年。

朔尔茨定于22日晚些时候访问尼日尔，23日晚前往最后一站南非，此次访问重点聚焦俄乌冲突。

作为欧洲最大经济体，德国有意摆脱对俄罗斯天然气的依赖，但预计到2024年年中前，德国能源供应仍将主要依赖俄罗斯。

寻求缓解粮食危机

## 非洲联盟轮值主席将访俄乌

塞内加尔总统马基·萨勒22日说，他不久将以非洲联盟轮值主席身份，代表非盟访问俄罗斯和乌克兰。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯早前警告，俄乌冲突正在加剧非洲的粮食危机。

萨勒在联合记者会上说，他原定18日出访俄乌两国，因日程冲突未能成行，俄方继续

发出邀请。新的日期正在安排，“一旦确定，我会前往莫斯科，也会去基辅”。

据肯尼亚非洲新闻社报道，萨勒本月中旬表示，他访问俄罗斯时将呼吁俄总统弗拉基米尔·普京创造条件，允许乌克兰出口非洲国家需要的谷物和化肥，同时将讨论让西方国家取消部分对俄制裁

的可能性，以允许俄方向非洲供应化肥。

吉特雷斯本月1日在达喀尔访问时说，俄乌冲突对发展中国家的经济产生巨大影响，并可能导致非洲部分地区的政治不稳定和社会动荡，加剧整个非洲的粮食、能源和金融“三重危机”。

本版图文均据新华社



5月22日，塔利班安全人员在阿富汗喀布尔的爆炸现场附近警戒。

阿富汗喀布尔警方发言人哈立德·扎德兰22日在社交媒体发文说，位于喀布尔第15警区的一座酒店附近当天发生爆炸，安全人员已抵达现场展开调查。爆炸造成至少1人受伤。目前，尚无个人或组织声称制造了这起袭击事件。

## 伊朗：一高级军官遭暗杀

伊朗伊斯兰革命卫队22日证实，高级军官赛义德·霍代在首都德黑兰遇刺身亡。伊朗方面指认袭击者关联美国及其盟友。

据法新社报道，霍代是2020年伊朗核物理学家穆赫辛·法赫里扎德遇害以来，遭暗杀的伊方最高级别人员。

伊朗外交部发言人赛义德·哈提卜扎德22日发表声明指出，这一“非人道的犯罪”由关联美国及其盟友的恐怖分子发动，暗杀行径再次凸显“他们的邪恶本质”。

据路透社报道，自2010年以来，至少有6名伊朗科学家或专家遇袭或遭暗杀，其中一些袭击者骑摩托车。据信遇袭对象关联伊朗核项目。

伊朗核物理学家法赫里扎

德2020年11月遭暗杀。伊朗新闻电视台当时报道，袭击者所用武器系以色列制造。

以色列方面拒绝就霍代遇刺回应媒体提问。

伊朗伊斯兰革命卫队22日早些时候说，逮捕关联以色列情报机构的一伙人，这些人涉嫌“抢劫、绑架和蓄意破坏”。今年4月，伊朗情报部门透露，逮捕3名以色列间谍。

为推动美国和伊朗恢复履行伊朗核问题全面协议，协议相关方2021年4月开始在奥地利首都维也纳举行谈判，但第八轮谈判自今年3月以来暂停。谈判僵持问题之一围绕伊朗伊斯兰革命卫队，伊方要求美国政府将伊朗伊斯兰革命卫队从恐怖组织名单中移除，但美方予以拒绝。

### ■俄乌冲突下欧洲之殇

## 俄乌冲突挫伤欧洲环保梦

“能源对于我们的生活环境来说至关重要。”马耳他环保组织“一起为了更好的环境”的创始人阿斯特丽德·韦拉日前在马耳他小镇格齐拉接受新华社记者采访时表示，对于倡导绿色转型的欧洲而言，欧盟对俄制裁措施令其对化石能源的依赖不减反增，这是一种“倒退”，对于环保组织而言，更是一种“挫折”。

俄乌冲突爆发以来，欧洲地区能源价格大幅上涨。作为经济制裁的主要措施，欧洲减少了对俄罗斯煤炭、石油、天然气的进口，加剧了能源供应短缺，严重影响到普通民众的基本生活，民众不得不为对俄罗斯的制裁措施买单。

61岁的韦拉为此感到十分沮丧。她说，很同情因公共事业价格上涨而陷入生活困境的人们，“这在欧洲是非常罕见的”。

更严重的是，为了渡过眼前的能源危机，一直标榜自己是绿色转型先锋的欧盟不惜绕远从美国进口液化天然气，修建新的接收终端和储气设施。有些国家甚至计划进口更多煤炭，让已渐渐退出历史舞台的火力发电站再次满负荷运行。

众多环保人士对此举感到不满，担心欧盟信誓旦旦的绿色能源政策转眼成了空谈，而他们为之奋斗多年的环保梦想也随之受挫。他们表示，欧盟近期

将对俄制裁扩大到能源领域对解决供应问题无益，反而是继续被美国政府和能源企业捆绑。大量购置液化天然气船只和建设相关基础设施，签订长期购气合同只会增加欧洲的成本和对化石燃料依赖，根本无助于实现能源战略自主和绿色转型，更无助于促进经济可持续发展。

国际环保机构绿色和平组织3月底发表声明说，欧盟一些成员国已决定从卡塔尔或美国进口液化天然气，这将使欧洲在今后几十年内继续依赖化石燃料。该组织欧盟国家的负责人约尔戈·里斯表示，化石燃料有着与冲突和战争联系在一起的历史——无论它们来自哪

里，政府都必须尽快淘汰它们，而不是寻找新的供应商。

韦拉于2006年成立了环保组织“一起为了更好的环境”，致力于保护古建筑和改善环境。在跟记者说起十几年来走过的环保路，她慷慨激昂。但是谈到欧洲绿色转型进程受挫，她忧心忡忡。“我们应一起努力保护环境，阻止我们所拥有的珍宝被破坏。”

韦拉的环保组织规模虽小，但为了唤醒更多民众的环保意识，她倾注了所有心血，将环保事业当作自己的全职工作，每天坚持工作12个小时以上。“我们还需要付出更大努力，来减少对化石燃料的依赖，增加替代能源的产能。”